

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egy évre
Félévre
Negyedévre
Egy hónapra

Egyes szám ára 4 kr

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA.**
Főmunkatárs: **IJJ. MÓRÍ CZ PÁL.**
Kiadók: **HOFFMANN és TARSÁ.**

Árjegyzék: A hirdetési díj:
Négy hasábról kezdve 5 kr. Nagyobb terjedelmű s több-számú hirdetések alkalmán jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díjmin den külön beiktatásért 30 kr.

A rettegő király.

Debreczen, április. 30.

Azt tartja a példabeszéd, hogy szegény ember az ág is huzza. Igaz is. Annak még a kicsi baj is jó nagy, de azért mégis úgy gyurta meg a bölcs teremő az embert, hogy kijut a bajból mindnyájunknak s nem csak a szegény ember feje fő a gondtól, hanem még a koronás fők is keservesen szokták megvakarni a fülük tövét,

Ilyen keserves állapotba jutott most György Király, a hősködő görögök fejedelme.

Ezelőtt egypár héttel még nagyon magasan hordták azok az orrukat, akik a görög királyi palota tagjainak vallhatták magukat. Tetszelegtek abban a szerepben, hogy majdnem egész Európával paczkáltak büntetlenül s a dicsőség mámorában usztak, mikor a görög nép utcai rivalgása üdvözölte őket a török ellen megindított harci készülődésért.

Ma már nem usznak az öröm námorban. Az az orosz hajó uszkál a partok mellett, amelyet azért küldtek oda, hogy ha a felséges görög királyi családnak utalapot köt a nép a talpára, hát legyen hajó készenlétben, amely czókmókosztól biztos révbe helyezi a trónja vesztett családot.

Mire újra ébredünk, úgy lehet, hogy György király már a tengerről fogja bucsupillantásait rávetni az Akropolis fellegbe nyúló oszlopsoraira. Ugy lehet, hogy akkorra már a királyi palota trón-

termében fogja összetörni a nép a koronát és azok a hangok, amelyek ezelőtt pár héttel csak úgy bömbölték, hogy éljen a király, éljen a trónörökös: most azt ordítják, hogy veszzen a király, veszzen a trónörökös, éljen a köztársaság!

Bizony csunya nép. Nem azért csuf, mert összetörni a koronát, hogy köztársaságot alkosson, hanem azért, mert nem önmagát, hanem egy családot okol a veszteségért.

Az a henczegő pöffeszkedés, a melylyel törökországot illették és a melyért olyan keményen porolja most a bügyögőjukat a török, most irgalmatlan módon meg van álváza és nem képes a megszegyenyült görög kebleket bosszuvágyukban másképp kielégíteni, mint úgy, hogy összetörik azt a koronát, a mely előtt eddig hason csusztak.

Jellemző ez a dolog arra a népre, a mely henczegett akkor, mikor messze volt az ellenség és örjöng az ijedtségtől most, mikor határán megszólal a törökök harci riadója.

Hanem azért az a család se érdemli meg a szánakozást, a mely nem azért tartotta kezében a hatalmat, hogy népe igaz érdekeit felismerve a heves politikát kövesse, hanem azért, hogy kockázott kalandos politikával elégtse ki a nép szája izét és lutrizzék az állam érdekeivel.

A görög király kockára tette a szerencsét. Telhetetlen volt s abban

bizott, hogy a véletlen szerencse által elért siker fokozni fogja dicsőségét és azzal együtt hatalmát. Bizott a szerencsében és az csalja meg.

Nem számított ez a fejedelem a görög nép jellemére, a mely a pillanatnyi siker hatása alatt egekbe emeli és viszont a legkisebb sikeretlenség esetén a sárba szokta nyomni vezéreit.

Igy cselekedtek évezredek előtt, az a természetük most és az lesz mindörökké, mert a milyen jellemben teremtett isten egy népet, abban a jellemben marad meg az a nép az idők végezetéig.

Verjék őket, nem sajnáljuk. Üzzék el fejedelmüket, azt se sajnáljuk. Egyik a másikat megérdemli. Az az ingadozó nép megérdemli, hogy kalandos fejedelme legyen, az a fejedelem pedig a ki csak üres hiuságért ül a trónba és nem érzi nagy kötelességét, megérdemli azt, hogy népe kirántsa alóla a trónt.

Mindkettőjüket neveti a világ. Hogy is ne nevetné? Még nem régen, csak rövid napok előtt majd leszedték henczegésükkel a csillagot az égből, most pedig úgy meg vannak ijedve és szelesedve, hogy nem az országba törő ellenség ellen küzdenek, hanem egymást készülnek gyilkolni a forradalom fegyvereivel.

A török szultánról azt beszélük, hogy retteg a trónjáért. Most már vigasztalódhatik. Jobban rettegethet az, aki ellene agyarkodott.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

A rózsza.

— Vrhlicky Jaroslávától. —

Fordította: **ijj. MÓRÍ CZ PÁL**

Az 1283-dik év május havában történt. Az aranyos tavaszi nap fenyntengerbe borította a Via del Corsót, amely akkor Florenc középpontját képezte. Az üde, tiszta levegő ugyan meg nem ragyogott úgy, mint a nyár mélyseges kékségében, de könnyű légy hullámzásában volt valami végtelenül andalító, amidőn a patricius házak hegyes tetőzeteit, a tornyokat, a büszke város kupoláit felhős páraival körül fátyolozta. A magasságban szemtől láthatatlan madarak csieseregtek, a kertekből kihallatszott a szétfólyódzott lombok komoly zugása, a tavasz kimondhatatlan varázsa, érzékeny bája egybeovadt az álomképekkel játszó méla esénnel. Neha egy-egy szerzetes tesvér sietett keresztül a téren, kezeit ájtatosan kulcsolva össze melé, a fehér kötélen ott csüngött a szent rózsafüzér. A komor alak mintha csak árnyékent siklott volna el, majd mint a repülő fehér hó, amikor a galambok felrepültek előle, melyek nagy csapatokban repdestek a Signoria körül majd ismét oly nesztelenül ereszkedve vissza

a palota fedelére mintha csak a tavaszi álomba szenderült város nyugalmát nem akarták volna megzavarni.

Körülbelül a Via del Corsó közepén a Falco Portinari pék háza előtt sugar termelő fiatal ember áldogált, testhez simuló fekete ruhában, mint a felsőbb iskolák tanulói akkortájt. A fiatal ember mintha szobor lett volna, csak a virágokkal borított rózsabokrot bámulta, mely illatával szinte bódított.

Most egy idősebb férfi közeledett a fiatal felé. Fejét lehajtva, lassan lépegetett, a gazdag patriciusok fekete pompájába volt kiöltözve. Jobb kezében valami papírost tartott, amelyből betűzgetett. Most néhány lépésre megallott a fiatal előtt, figyelmesen, fájdalmasan mosolyogva tekintvén rá. Az elmerült ifju észre sem vette a jövevényt. De midőn szeméibe ötlött gyorsan hozzá sietett kezét kinyújtotta a másik papírja után, így kiáltva:

— Guidom!

— Ne tüzeskedj Durante! felelte Guidó, magasan feje felé emelvén a papírt, ne tüzeskedj.

— Hisz tudod, hogy égek a vágytól,

— Az természetes! A szerelme seket mindig égeti a vágy.

— Hát kikacagol?

— Nem barátom, de kötve hiszem, hogy válaszom kielégít. Mert én másként vélekedem a szerelem felől mint te és Cino.

— Tudom, szólott Durante barátja szavai-ba, tudom, hogy te nem úgy vélekedel, mint Dante de Maiano. Hanem azért kérlek, adsz csak a papírost. De lásd mégis a te feleletednek örvendek legjobban: hanem nesze — előbuzta a zsebéből az írást, itt meg a Dante de Maiano válasza. Szinte sértőleg nyilatkozik a szerelem felől, mely véle nénye szerint ép oly alacsony, mint saját lelkének látóhatára. Adsz hát a válaszod, hisz úgy égek a vágytól!

De Cavalcani Guidó a kérve kért papírost még mindig feje felett lebsgettette. Nem mosolygott már többé, — inkább bánatos boru futott át arcán.

— Hidd el Durante, az én válaszomban sem leled tetszésed. Hányan vannak, akik a lüses szerelmet magyarázzák. De mindenki másként gondolkozik ez érzellem felől, mit mi szerelmenek nevezünk! Mi másként érti mind-egyik a szerelmet! Cínónál csak egy utána. Danténél pedig a leha, jelentéktelen szenvedélyek játéka, nálad a szív izzó eseménye, nálam pedig a hideg megfontolás dolga. Az én életezélem a bölcseszet. Ez az az édes hatalom amely bilincseibe vert. De ki vallja közülünk mégis az igazságot?

BELFÖLD

A telefon államosítása. A képviselőház pénzügyi bizottsága tegnap tárgyalta a budapesti állami telefonhálózat bérletének megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot, a melyet Hegedűs Sándor előadó ismertetett és elfogadásra ajánlott. Daniél miniszter kifejtette az államosítás előnyeit és azt a meggyőződését fejezi ki, hogy öt év múlva legalább hater ezer előfizető lesz. Mihelyt a telefon maga fedezi a költségeit, a kormány nem fog elzárkózni a díjak leszállításától. A bizottság a törvényjavaslatot **v á l t o z a t t a n u l e l f o g a d t a** és a jelentésben hangsúlyozni fogja, hogy helyesli a kormánynak azt az álláspontját, hogy az államra a bérlet megszüntetéséből semmifele teher ne háruljon, viszont az új jövedelmi forrasnak se tekintessék. Az országgyűlés az állami budgetből mindig megítélheti majd, mikor érkezett el a díjak leszállításának díjak.

A szucsányi mandátum. A szucsányi kerületben, értesülésünk szerint, a kormánypárt jelöltje **J u s t h** Ferencz lesz. a ki **J u s t h** Kálmán turóczi megyei főispánnak a fia. Érdekesnek tartjuk, mint jellemző dolgot megemlíteni, hogy Turóczi vármegyének másik választókerületét, a **s t u b n y a i t** a főispán ur másik fia **J u s t h** György képviseli. A főispánnak több fia s a vármegyének több kerülete nincs.

A kvóta kérdés.

A kiegyezési tárgyalások fekete felhőként torzognak Bánffy Dezső miniszterelnöksége fölül. Bármiként csafolják a felhivatások és a kormány rendelkezésére álló sajtó organumok, a politikai helyzet a lehető legkomolyabb és a kormányválság, legalább a mint most allanak a kiegyezési tárgyalások ügye, elkerülhetetlen. Bánffy miniszterelnök teljesen tisztába van ezzel s egész törekvése oda irányul, hogy bukása vagy diadalmos visszavonulást, vagy diadalmos feltámadást eredményezzen.

— Guido, csak a te választodat, a te választodat akarom olvasni!

Ep e perczben, midőn Guidót így felbeszakította a türelmetlen, kinyitá a Portinari ház kertjének a kapuja. Két szigorú arcú, idősebb asszonyság lépett ki, egyszerűen selyembe voltak öltözve, azután egy fiatal, sugarleányka tiszta fehérben. A két barát hátralepett és mélyen meghajolt.

A matronák büszkén, leereszkedőleg fogadták a köszöntést, de a leányka meghajlotta szép fejcskőjét és átlátszó fehér bőre úgy felpirult, mint a legszebb rózsza. S oly féltéken, mint valami megriadt özike, emelte reájuk sötét kék szeméit, aztán távozott a két agghölggyel együtt.

— Mily szemérmes az én hölgyem és mily szerelmes szép! susogta a Cavalcanti Guidó barátja, miközben a végtelen szeremtől felragyogtak szeméi, szent félelem s rajongó csodálat futván át halvány vonásain.

Guidó, a ki pedig idősebb és higgadtabb volt, mint Durante, szinte mélyen felindult, miközben kezét a fiatal ember vállaira tette, szomoruan idézve egyik szonátájának az utolsó szavait:

— Szól pedig lelkéből: »söhajtozzál örökre!»

Aztán gyorsan elsietett egyik mellékutcába.

Durante Alighieri hellgatva bámult, még mindig csak a paradicsomi jelenség után tekintve. Nézd! még látszott ott az utcán, mint valami angyal, am a creatura bella bianco vestita, mint valami lilium a hervadt sás szürke szárai között. Akként ment, mint

A két kvóta-bizottság szóbeli tárgyalásának egyedüli eredménye egy kedélyes pezsgóvacsora lesz, melyen az osztrák kvóta-bizottság tagjai megismerkednek a magyar vendégszeretettel.

A két kvóta-bizottságnak, illetőleg a kiküldendő hetes bizottságnak szóbeli tárgyalásai előreláthatólag csak arra vezetnek, hogy a tárgyalások eredménytelensége konstatálni fog. Erre bekövetkezik a két állam kormányainak a kvóta-kérdésben való közvetlen tanácskozása, melynek során ismét az fog kiderülni, hogy a megegyezés a két kormány közt se jöhet létre.

Mert báró Bánffy Dezső belemegy ugyan — a magyar kvóta-bizottság álláspontjától eltérőleg — bizonyos kvótafelemelésbe, melyre nézve állítólag kabinetjének összes tagjaival egyetert; de az osztrák kormány a kvótának olymértű felemelését kicsinyelni fogja és oly túlzott követelésekkel áll elő, melyeket Bánffy Dezső nem fogadhat el, tekintettel arra, hogy a szabadelvű párt e dologban való vélekedését nem ismerheti.

A két kormány közös tanácskozásainak eredménytelensége után a koronára kellene bízni a döntést. Azonban ezt minden áron ki akarják kerülni, mert a korona döntésnek magasabb szempontokból vagy az egyik, vagy a másik részen kedvezőtlen hatásai lehetnének. És ekkor áll be az a szituáció, mely báró Bánffyra nézve szükségessé és egyúttal politikussá teszi a lemondást.

Ezt meg is teszi; de nem azért, hogy végleg elhagyja állását, melyhez, mint mindenki tudja, igen szívósan ragaszkodik, hanem azért, hogy végig csinálja ugyanazt a játékot, melyet osztrák kollegája Badeni mutatott meg. És Bánffy Dezső már most dolgozik azon, hogy bekövetkezendő lemondása esetén a szabadelvű párt hangulata majd mellette nyilatkozzék. E vegből bánik most szerfölött kedvesen a békétlenkedő elemekkel s ezeket is maga mellé igyekszik hódítani. — Számítván arra, hogy a szabadelvű párt jobban fél az esetleg bekövetkezendő krízisek egész sorozatában rejlő végzetes veszedelemről, mint a nagyobb kvótától: tervét arra építi, hogy lemondása után a szabadelvű párt hajlandó lesz valamivel magasabb kvótafelemelésbe is belemenni, csak hogy a válság folytán megzavart viszonyait újból konszolidálja. A sza-

valami repeső láng, Durante legalább úgy látta, mintha a tavaszi természet egész pompája, a sötét város középkori jellege, a mi illat, a mi fény, a mi ragyogás volt, az mind csak egy rámba olvadt volna össze, melyből mosolyogva lépett elő ez a leány, arca gyengéd pirban, kifürkészhetetlen szemeiben érzelmek, a mikből a tiszta szerelem könyörűlete ragyogott ki. Most a közeli dom valamennyi harangja felesendült. A felriadt galambok, mint fehér rózsza felhő, úgy szálling ak körül a szűz fejét, egyedül akkor maradván vissza tőle, a mikor belépett a dom kőküszöbébe, mely szinte mintha megreszketett volna gyönyörében.

»Eccce Deus fortior me, qui veniens dominabitur mihi«, susogta Dante Alighieri mintegy vizióban.

— Ah messer Durante, szolt valaki a háta mögöl, mely költeményhez keresi a végsorokat?

A kérdezett gyorsan hátra fordult, mint a kit csak erőszakosan feleltek a mély álomból. Az akkori nyegle-gavallérok egy teljes diszpldányára állott előtte. Nagy virágcsokor volt a kezében, kardjáról gazdagon himezett bojt fityegett.

— Isten veled, Messer Simone. Nem rimet keresttem, nem szoktam soha keresgetni. Mert keresetlenül is megjön s higye meg soha egyedül.

— Bah! Ismerjük büszkeségét. Nem mond igazat. Hisz mondták, hogy gyakran egyetlen szonáta miatt végig virrasztja az egész éjszakát.

— Lehet, hogy igazat mondtak. De azt megint elhiheti Simone, hogy mindig csak

badelvű párt illetésképen újra Bánffy mellett foglalván állást, ő felsége is újból őt bizná meg a kabinetalakítással, a mi azután az osztrák kormányt is arra bírná, hogy a korona bizalmával újra kitüntetett báró Bánffy Dezsővel megegyezésre jusson. Vagyis elfogadja a kvótának olymértű felemelését, melyet báró Bánffy Dezső ekkor már pártja beleegyezésével fog ajánlatba hozni.

Igy tervezi ezt a miniszterelnök. Azonban nem egészen biztos, hogy tervét egész sikerrel keresztül viheti-e? Mert a szabadelvű párt tagjainak, ha számra nem is; de erkölcsi súlyra nézve tekintélyesebb része Szilágyi Dezső köré csoportosul. Ánde Bánffy Dezső erről is van tudomása, csaknem bizonytalan arra, hogy erről az oldalról kevés veszedelem fenyegeti, mert Szilágyi Dezső, ha felzolitálnék is kabinetalakításra, erre nem igen vállalkoznék a kvóta-kérdés eldöntése előtt, nem lévén hajlandó népszerűségét és tekintélyét kockáztatni a kvóta-felemelés odumának elvállalása miatt.

Az osztrák kvótadeputáció tegnap este ülést tartott és hosszú általános vita után elhatározta, hogy a g a s z k o d i k az első n u n c z i u m - a l a p j á h o z és kvóta javaslatához. A többi tárgyalásokra való meghívást Budapestre, mely a magyar kvótadeputációból indult ki, az osztrák kvótadeputáció elfogadta és szombaton a deputáció minden tagja Badeni és Bilinski miniszterekkel Budapestre utazik és megválasztja az albizottságot mely vasárnap a magyar deputáció albizottságával megkezdi a szóbeli tárgyalásokat. Azt hiszik, hogy a szóbeli tárgyalások igen rövid tartamuk lesznek.

A főiskolai tanárok fizetése.

— A debreczeni főiskola anyagi és szellemi ügyeinek megvizsgálására kiküldött egyházközségi bizottság albizottságának javaslata a főiskolai tanárok fizetésének rendezése tárgyában.

(Folytatás.)

Megjegyezzük, hogy azzal a körülménnyel, hogy az ezután választandó tanároknak másutt töltött szolgálata a korpótlékba beza-mittatik, már mint tényleges állapottal számoltunk, mivel az üresedésben levő gymn. tanszerekre már ily értelemben hirdettetett ki a pályázat s mivel nem tehetjük fel, hogy a

egy teljesen bevégzett szonata miatt virrasztok.

— Hogy egyet mindig teljesen bevég-z? Hát érti, a ki érti, én nem. Hisz úgy gondoltam, a mi egyszer írva van, az írva is marad.

Tehát mit akar még? Én azonban beismrem, hogy egész elemem at sem tudnék egy szonátát összeírni.

— No lássa messer Simone — ezt meg én teljesen értem, felelte Durante könyved gunnyal. — A mi utjaink ép azért is válnak el.

— Az igaz. Am'g Ön a rimeket keresgeti, engemet meg ide rendeltek, egy szép hölgyet fogok a templomból hazáig kísélni. Még van elég időm, setálok hát egyet, azután pedig megyek a templom ajtajához. Ugy-e messer Alighieri pompás anyag volna ez egy kanzona-hez?

— Önt! Önt iderendelték? Ugyan ki csoda?

— A Folco Portinari leánya, annak bírom az ígérését úgy bizony messer Trovatore. Én már mint vőlegény, boldog vőlegény járok fel s alá. A viszontlátásra. Ha megtalálta a rinét akkor ne felejtessen el engem!

Dante nem is hallotta már,

Sötét tenger vert hullámot körülte, csapkodva kebelét. Zugott bugott körülte minden mintha csak a föld nyílt volna meg lábai alatt. Óh vajha lesülyedne a mélységek mélyébe! De a föld kemény és kegyetlen volt. Minden maradt a régi, mint előbb. A lombok ünnepiesen és titokzatosan susogtak és a rózsza csak úgy pompázott mint előbb. Repestek a galambok, csillogott a levegő. Illatos és tiszta

má felekezeti intézeteknél is már meglévő jlyenmü gyakorlattal szemben, debreczeni főiskolánk a saját jól felfogott érdekében, ez előtt a követelmény elől a következő esetekben kitérhetne.

Ennélfogva fel kellett tennünk, hogy a jövőben választandó tanárok átlag véve 32 éves korral és 6-7 szolgálati évvel bírnak és így egy korpótlékra már jogosultságot szerettek.

Ezen feltevésünk helyességét igazolja az a huszonhat tanárválasztás, amely főiskolánkban a legutóbbi 12 év alatt történt, de támogatja annak megfontolása is, hogy ha választatnak is a jövőben oly tanárok, kiknek korpótlékhoz még nincs joguk, de ezekkel szemben bizonyára többségben lesznek az olyanok kiknek már két vagy három korpótléket kell adni, mivel 10 szolgálati év már két korpótlékra, 15 pedig három korpótlékra jogosít, ez a jogosultság pedig a tanári pályán 35-40 évvel rendszeres körülmények között elérhető.

Számításaink szerint, amelyeket Simon Spitzer »Anleitung zur Berchnung der Leibrenten und Anwartschaften« című művében közölt Fischer-féle halandósági és Behm-féle rokkantsági valószínűségi táblázatok segítségével végeztünk, tehát ugyanazon az alapon amelyen az országos tanári nyugdíjintézet matematikai terve is készült, a ma fennálló 35 tanszéknél a mai fizetési viszonyok mellett a mindenkori korpótlékok fedezésére a jövő pénztári évtől kezdve évről-évre állandóan 9878 frt biztos bevétel szükséges, amelynek korpótlékokra esetleg fel nem használt része a később előálló nagyobb kiadások fedezhetőségéből mindenkor a tökéhez csatolandó.

Ezen összeg 6075 frttal nagyobb, mint a jövő évi költségvetésben pótlékok címén szereplő összeg és így ha az új szükséglet megállapításánál a jövő évi költségvetés irányzatot vesszük kiindulási pontul, akkor az abban kitüntetett szükségleten felül, anélkül, hogy a fizetések emeltnének, ezen 6075 forintot, már mint új szükségletet kell számításba vennünk, amelynek fedezéséről feltétlenül gondoskodni kell.

Ezek után kimutatjuk részletesen, hogy a jövő évi költségvetésben a mai napon előirányzott szükséglet mennyivel emelkednek az általunk kontemplált rendezés következtében mindegyik tanszakon.

I. Gymnasium.

A) Törzsfizetések címén:	frt	frt
a) 15 régi tanszéknél fizetés emelés a 300 frt—	4500	
b) 2 új tanszék a (1500—400)	3800	
c) tornatanár fizetés emelése	300	
d) énektanár fizetés emelése	300	
	8900	

B) Korpótlékok címén:	frt	frt
a) 15 régi tanszéknél korpótlékra a mai alapon évenként	4300	
b) mai tanároknak kp. megadására visszamenőleg	534	
c) Korp. emelésére 100 frttal 15 tanszéknél 4300+534+92—	4926	
d) két új tanszéknél 200 frtos kp.-ra	1200	
e) tornatanárnak 100 frtos kp.-ra	300	
f) énektanárnak 100 frtos kp.-ra	300	
Fedezve van a jövő évi költ. v.-ben	1700	
marad tehát új szükséglet	9860	
Összes szükséglet emelkedés	18,760	

II. Jogakadémia.

A) Törzsfizetések címén:	frt	frt
a) 10 tanszéknél fiz. emel. a 500 frt —	5000	
b) főiskolai orvos fizetés emel.	400	
	5400	

B) Korpótlék címén:	frt	frt
a) a mai alapon kell	2718	
b) korpótlékokra visszamenőleg	243	
c) korpótlék emelésére 100 frttal 2718—243—197	3160	
Fedezve van	940	
marad új szükséglet	5181	
Összes szükséglet emelkedés	10,581	

III. Tanítóképző.

A) Törzsfizetések címén:	frt	frt
a) 5 régi tanszéknél a 300 frt	1500	
b) új énektanár 1200—200, de ebből 400 már fedezve van	1200	
	2700	

B) Korpótlékok címén:	frt	frt
a) a mai alapon kell	1431	
b) korpótlékokra visszamenőleg	222	
c) korpótlék emelésére 100 frttal 1431—222—47	1700	

d) új énektanárnak 100 frt korp. 300 Fedezve van	663	
marad új szükséglet	2990	
Összes szükséglet emelkedés	5690	

VI. Theologia.

A) Törzsfizetések címén:	frt	frt
a) 5 tanszéknél a 500 frt	2500	
	2500	

B) Korpótlék címén:	frt	frt
a) a mai alapon kell	1420	
b) korpótlékokra visszamenőleg	95	
c) korpótlék emelésére 100 frttal 1420—95—20	1644	
Fedezve van	500	
marad új szükséglet	2668	
Összes szükséglet emelkedés	5168	

Egybefoglalás.

A)	Törzsfizetés Korpótlék Ösz.		
	frt	frt	frt
Gymnasiumban	8900	9860	18,760
Jog és böl. akad.	5400	5181	10,581
Tanítóképzőn	2700	2990	5690
Theológián	2500	2668	5168
Mind a 4 szakon	19,500	20,099	40,199

B)

Törzsfizetésekre	19,500
Korpótlékokra	

a) a ma fennálló alapon	1094
b) visszamenő korpótlékokra	9878
c) kp. emel. 100 frttal 9878-1094-475	11,430
d) két új gym. tanszék. kp. a 200 frt	1200
e) torna és 2 énektanár kp.-a a 100 frt	900
Fedezve van	3803
új szükséglet összesen	40,199

Az általunk javasolt reformok megvalósítása tehát a jövő évi költségvetésben feltüntetett szükséglethez képest 40,190 frt újabb évi kiadással terhelné meg főiskolánk háztartását.

Kétségtelenül igen nagy összeg, főtiszteletű és méltóságos küldötség! De ez nem azt mutatja, hogy túlságosan kívánalmakkal állottunk elő; mert mindaz, a mit javaslataihoz hoztunk, a hazai közoktatás terén ma már részint meg van valósítva, részint a megvalósulás stádiumában van. Hanem igenis mutatja nagy mértékű elmaradottságunkat. Pedig nem lehet mondanunk, hogy az idők követelményének

volt minden, csak mintha keblét borított volna be az éjszaka, amint zugott körülte, amint az örökös fájdalom fenekeletlen mélysége felszakadt szívében.

Még hosszas ideig álldogált ott kezeiben barátja olvasatlan sorait gyűrögetve. Mit érdekelt volna már többé ez a forrón óhajtott válasz! Hisz Ő mást választott, ez zugott most folyton a füleiben, hisz már ugys megkapta a választ.

Csak a közelgő lépések, beszéd s kacagás rászórták fel komor almadozás-aiból.

Most ime ismét itt jött a templomból, amint ajtatosságát bevégezte. Ismét oly fehér és ragyogó volt, csak hogy már többé nem a két matróna között lépegetett. Egész elől jött s oldalán ama Simon de Bardi büszkélkedett akivel ép az imént beszélt Durante. Az anyókák hátul lepegettek az anyai érzelem büszkeségével. Mind közelebb, közelebb jöttek mind érthetőbben beszéltek, mind tisztábban kivált kacajuk. Dante menekülni akart, de már nem birt! Megszibbadt az ereje, de meg már ugy is elkésett.

— Mily szerencsés vagyok, hogy így kísérhetem, susogta Simon, ezért a szerencséért az életem nem volna drága!

— Nem tudtam válaszolni szendén a szűz, hogy ez valóban ily nagy szerencse, hogy Ön ily magasra becsüli?

— Akarja, hogy bebizonyítsam? A ficsur hangja egész kihívólag hangzott.

— Mily könnyen veszi az a boldogságot, aki már boldogságban élt, felelte a leány, kinek a hangja ugy reszketett, de a ki még e

szerencsésében is gondol azokra, akik azt nélkülözik, az már nehezebb Signor, az már nagyság.

— Nem értem Signora, hogy kikre gondoljak?

Ép elérték a virágos rózsabokrot, ahol meg is állapodtak.

— Azokra, akik szenvednek Signor Bardi, azokra, akik szenvednek, — mondta halkan.

És még mielőtt Simon de Bardi csak meg is jette volna a tervét, a bokorról leszakította a legszebb rózsát és szűzes szendéséggel, lesüört szempillákkal átnyújtotta a költőnek.

Mindketten hallgattak.

Aztán kíséretével bement a házba. Dantét egyedül hagyták a téren. A buja szép rózsák csak úgy lánogtak, amikor ajkához nyomta a kinyitott virágot, mit az egy szerelem és a végtelen könyörület könnyei megszenteltek.

És még sok ideig, sokáig, ott álldogált a Falco Portinari pék háza előtt a fiatal Dante Alighieri. Szünet nélkül csak a rózsát nézte, eleinte nem is gondolkozott, annyira erőt vett rajta a kimondhatatlan fájdalom, kezdetben csak a rózsák leveleinek hajtásait nézte, amint a levelecskék gyöngén, szeliden borulnak egymásra. És csodás, fényt szórnyaló lelke, mind mélyebben mélyebben — követte a levelek tekergős öszszehajlását; míg végül a sötét hangulat varázsos démonikus hatalma alatt a rózsák teljesen eltűnt szemei elől, csak a tekergőző vonalak maradtak vissza szemei előtt, örökösen forogva, szakadatlanul gyűrözve le, le egy idegen szörnyű, feneketlen nagy örvény-

be. Viziója volt. Felhevült képzeletében a pokol villogott ott a rózsacska alatt, megnyitottak a kapuésapokol gyötrelmei, amelyek ugy gyötörték, most valóságos alakot öltöttek. — Könyei ugy folydogáltak a rózsán, mint a forró ólom, égetve, mint Sodomát és Gomorrhát egykoron a kénese. De tisztító, felmagasztaló könyvek is peregtek alá a rózsára. — Könyveim keresztül ugy látta, mintha a véres lángként pirosuló rózsák elhalványult volna, hó fehérre vált a ragyogása, s hogy egyre nő, növekedik, óriási lesz a nagysága, míg végül mint az empyrion rózsája, melynek minden egyes levelecskéjén egy-egy szent trónol, melynek közepén akelyében, a lángoló tűznyelvek között ül trónján az igazi szerelem, amely minden csillagoknak is a mozgatója. — Most fel is áll, olyan szép, mint a »creatura bella bianco vestita«, eleibe lép kezeiben egy hervadatlan babékoszoru, melynek levelei csillagokból tüzdölvék s a mérhetetlen végtelenségén át, mint a vizesések zugása, akként hangzik el a számáthatatlan angyalsereg kiáltása: »Szent, szent, szent, hozsanna és alleluja! Rajongással csókolta meg Dante Alighieri a rózsát. Mert lekében már ott érezte ama fenkölt költő művének az első körvonalait, amelyek megvizsgálták szerelmi fájdalma s elárult hazája miatt. — Hanem azt Trovatore nemlatta hogy ép eperczen meg egy fiatal festő haladt el mellette, aki látára meghatva állott meg, hogy nagy képét lelkébe bevarázsolva, majdan örökemlékezősül — a jövőendő ivadékoknak is hátrahagyja. Ez a festő Gotto volt. —

erőnköz mérten e tekintetben is nem igyekeztünk volna eleget tenni.

1853-tól fogva, a mikor a gymnasium újja szerveztetett, ez a nyolczadik fizetés rendezés főiskolánkba, tehát minden 4—6 évben történt valami a helyzet javítására. De már a fizetésrendezéseknek ezen rövid időközben előálló szüksége is mutatja, hogy ha igyekeztünk is haladni a korrall, vele lépest még sem tartottunk. követelést ki nem elégitettük, hanem csak időről-időre elhallgattuk. Ha a baj gyökeres orvoslása helyett most is csak csilapító szereket alkalmazunk, ezzel a kérdés elől ideig-óráig kitérhetünk ugyan, — de tisztában kell lennünk azzal, hogy köztünk és a haladó kor között a távolság főiskolánk szellemi érdeknek kárára csökkenni nem fog és hogy a kérdéssel annál súlyosabb alakjában kell megküzdenünk, minél későbbre halasztjuk alapos és teljes megoldását.

Kérjük a főtiszteletű és méltóságos küldöttséget, hogy főiskolánk jövő fejlődése iránt való meleg érdeklődésünkből származó javaslatainkat méltóztassék beható megfontolás tárgyává tenni.

Kiváló tisztelettel maradtunk
Sass Béla Karai Sándor
albizottsági elnök. albizottsági előadó.

Vilmos német császár a Hortobágyon.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, ápril 30.

Közelebbi számunkban megírtuk már, hogy milyen országos nagy eseménynek lesz színhelye jövő évben Nagyvárad, a mennyiben a szeptemberben Nagyvárad s Debreczenbe áthelyezett 7. huszár ezred jubileumára Vilmos német császár Nagyváradra érkezik. A szenzációs hírt, melyet sokan kételkedéssel fogadtak megerősíti most a „Neues Wiener Tagblatt” is, mel tég napi számában következőket írja:

A német császár legutóbbi bécsi tartózkodása során megígérte az ő magyar huszár ezrede tisztikarának, hogy az ezrednek a jövő nyáron tartandó jubileumán személyesen részt fog venni. A 7. huszárezred legközelebb Bécsből Nagyváradra és Debreczenbe fog áthelyeztetni s Vilmos császár ez ígérlet adásakor örömet fejezte ki azon, hogy ebből alkalomból Magyarországot is viszontláthatja. Vilmos császár e kijelentése élenk örömet keltett a tisztikarban s bizonyára épen ilyen hatással lesz a magyar közvéleményre is. — Értesülésünk szerint, Vilmos császár kilátásba helyezte királyunk előtt, hogy ebből az ötletből Budapesten is fog egy-két napot tölteni; sőt mi több a németek dalfias fiatal császárnéjával Debreczenbe illetőleg a Hortobágy pusztára is atfog randulni, személyesen akarván megismerni e híres pusztaság regényes szépségeit.

A jövő nyár folyamán tehát nemcsak egy fenyves katonai jubileumnak, hanem a német császár látogatásának is színhelye lesz Nagyvárad illetőleg a Hortobágy!

Színház.

Szathmári Árpád és a vigszínház. A jól értesült Budapesti Napló e czimen újságolja a következő kis mesét: Szathmári Árpád, tudvalevőleg kilépett a Vigszínház kötelékéből és a debreczeni társulathoz szerződött. Értesülésünk szerint szó van róla, hogy az érdekes művész visszaszerződjék a színházhoz. A debreczeni színház igazgatója bizonyos feltételek mellett, amelyek a művész vendégzereplési kötelezettségére vonatkoznak,

hajlandó szerződését felbontani s ezzel elősegíteni azt, hogy Szathmári Árpád visszaszerződhessék a Vigszínházhoz.

A fővárosi laptárs értesülései nem felelnek meg a valóságnak, tevesen lett informálva, mert Szathmári Árpád július elsején tényleg megvált a Vig-színházról s beruokkol a Komjathy direktor társulatához, amint ezt Szathmári Árpádnak tegnap keltezett távirata a legjobban igazolja.

Egy nánási legény háromszoros gyilkossága és öngyilkossága.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, apr. 29.

A fecske-utcai vérengzés történeté: még mindig borzalmas érdeklődéssel tárgyalják itt fővárosban, hol pedig a mérgezések, gyilkosságok, rablások napirenden vannak. A nánási Kovács legény híressé tette nevét a bűnesetek történetében, mely ritkán emlékezik ilyen őrvjögő alattjáról az emberi társadalomnak. A dráma két halottját felfozjak boncolni, a súlyosan sérült gyilkos és harmadik áldozatja a kórházban gyógykezelteknek s a történetben a legujabb s legérdekesebb az a levél, melyet Lente, az aranyhaju asszonynyal, szeretőjével együtt irt a Budapesti szerkesztőségének, előre bejelentve véres szándékukat. A dráma újabb részletei és az említett levélről a következőket tudtam meg:

A fecske-utca 5. sz. a. legnap lejátszó-dott dráma áldozatai közül Kovács Pálné, a ki a Rökus-kórházban fekszik, jobban van s orvosai biznak felépülésében. — A gyilkos Lente Antal állapotában is javulás állt be s valószínűleg felgyógyul sebeiből, s a bíróság felelősségre vonhatja majd borzasztó vérengzéséért. A dráma két halottját Bura József és özv. Kovács Istvánné szül. Bari Teréz holttestét a tövényeszéki intézet orvosai még nem bántották s csak holnap boncolják azokat föl, mely után kiszállítják a kórházi temető halottasházába s onnan lesz a temetés is.

Érdekes, hogy a vérengzés elkövetője Lente Antal és kedvese tegnapelőtt a Budapesti szerkesztőségéhez egy levelet intéztek, melyben bejelentik a tettet.

A levél szóra-szóra így hangzik:

•Kelt 1897 IV/27-én

Budapest.

Tisztelettel szerkesztőség!

Ezen pár sor közlésére kérem. Sziveskedjen lapjának hasábjain kitüntetni életünknek kimultát. Közös elhatározással állunk a kinszenvedés küszöbén, oka az hogy a katasztrófa színehejn voltunk lakásban én 3 rom Bary Teréz 2 éve. Hatartalan szerelmünk és az ember gyűlölet miatt kenytelenek letünk volna a lakásról eljöni mivel egymáséi nem lehetünk készebbek voltunk meghalni mint a szenvedéseket tul élni.

Kérve kérjük a tisztelt szerkesztőséget, hogy gyászos kimultunk után legyen szószólónk, hogy a boncztoni kés alá ne kerüljünk.

Még végül, hogy közös sirba hejzessünk el.

Tisztelettel

Lente Antal
Kovács segéd.

közös elhatározással halunk meg

Tisztelettel

özv. Kovács Istvánné
szül. Bary Teréz

Lakásunk

Fecske-utca 5. ajtó 16.

Halálunk legnagyobb oka Bura József és Kovács Pál.

Szegény, boldogtalan aranyhaju asszony, ki mindened áldoztad a szerelemért, vajjon boldogabb vagy-e most? ... A kedvesedre akasztófa vár.

Ujdonságok.

* **A zárszámadás.** Debreczen sz. kir. város 1896 évi zárszámadásának a közgyűlésre való előkészítése volt a ma délelőtt 10 órára a városháza nagy termében összehívott rendkívüli teljes tanácsülés tárgya. A tanácsülésen, melyen gróf Dégenfeld József főispán elnököl elhatározták, hogy a Szabó József főszámvévo által beterjesztett zárszámadást feülvizsgálás végett kiadják el-orban a számvévőség és házipénztár működését ellenőrző 3 tagu bizottságnak, onnan a zárszámadás a gazdasági szakkbizottság ele kerül, mely után a jog és pénzügyi bizottság veszi tárgyalás alá. A jog és pénzügyi bizottság határozathozatala után a zárszámadás a tanácsn kereszttul javaslattal ellatva kerül a májusi rendes közgyűlés elé.

* **Szóllóssy János utóda.** A Szóllóssy János halálával megüresedett hajdúvármegyei tisztü főügyészi állásról hirdetett pályázati határideje ma delutaa 5 órakor jár le. Ma délig dr. Medve Zoltán főispáni titkárhoz csupan a jelenlegi helyettes dr. Czegléd Mihály adta be kérvényet s valószínűleg nem is lesz más pályázó.

* **A házipénztár bevételei és kiadásai 1896-ban.** A Szabó József főszámvévo által elkészített zárszámadás szerint Debreczen sz. kir. város házipénztárának az 1896. évben **1.757,529 frt 56 1/2 kr** bevétel volt s ezzel szemben a kiadás **1.755,164 frt 73 1/2 krt** tett ki.

* **Jog és pénzügyi bizottsági ülés.** Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága május 3-án, azaz hétfőn delután 3 órakor a városháza nagy tanácstermében Vecsey Imre tanácsos elnöklete alatt ülést tart, a melynek ezuttal egyetlen tárgya a tegnapi ülésről a megjelent kevés szamu bizottsági tagok folytán elmaradt csatorna hálózat kiépítése ügyében az építési bizottság részéről hozott javaslat lesz.

* **Eskütelétel.** Az 1898 évre érvényes választók névjegyzékének kiigazítására, illetve a képviselő választásra jogosultak összeírására a központi választmány által Debreczen sz. kir. város három választókerületéből kiküldött összeíró küldöttség tagjai a törvény által megszabott esküt ma délelőtt 11 órakor tették le a városházn nagy termében Simonffy Imre kir. tan. polgármester kezébe.

* **A sertésvész újabb fellépése.** Alig egy hónapja még, hogy a városi tanács Debreczen belterületére és határára nézve, az állami állatorvos jelentése alapján kimondta, hogy a sertésvész megszűnt s a várost a zár alól feloldotta. Most a sertésvész újabban veszedelmes mértékben fellépett. Kálmánchelyi Mór mezőrendőr kapitány tegnap delután sürgős jelentést adott be a tanácshoz melyben tudatja, hogy a sertésvész a város területén ismét fellépett s kéri a tanácsot hogy a sertésvészt járványosnak jelentse ki s a zárlatot rendelje el. A kapitány jelentése szerint a bellegelőből kiosztott tanya földeken és a Kösüly szeg pusztán (5. és 26. járás) Molnár István 184 és ifj. Kertész János 42 darab sertése között a vész felépett. A vizsgálat konstatalta hogy az egész állomány beteg és márá eddig **28** sertés elhullott. A fertőzött területeket már zár alá vettek s a legszigorubb felügyelet alatt áll.

* **Május a nagyerdőben.** Május a fakadó virágok hónapja. Május a szerelmes poéták hónapja. — Május elsejéhez fűződnek a szociálistab dírces-durcás ünneplései is, melylyel a jó fiúk a hájas burzsoát akarják kicsinyt megremeztetni. Május elsejének nyoma van a boszorkány történetek sárgult lapjain is, hogy az ördög szövetséges czimborái az ugynevezett boszorkányok e nap éjszakáján gyűlnek össze a Gellért hegyen a boszorka bátra, fogadván ördögi gavallérjaiknak mindennemű udvarlásait. Szóval május elseje mindenképen nagy és nevezetes nap, melyet hol erdőség van, szép idő esetén, mindenki így a szabadban szokott megünnepelni. Debreczennek meg van a pompás nagyerdője, ahol már holnap reggel korán 5 órakor elkezdődik a víg multság, mikor még a harmat sem száradt fel, de a mikor a legédesebben csicseregnek az ébredő kis madarak. Már reggel 5 órakor a kisvasuton a Kiss Béla zenekara fog játszani a szabadba, az erdőbe vándorló közönségnek, majd a reggeli órákban a Dobos pavillon előtt, melynek szinte holnap lesz az ünnepélyes megnyitása. Délután pedig a Rácz Károly zenekara játszik, izletes e'elről s tiszta italról Dobó Sándor a Dobos pavillon vendéglőse gondoskodik, aki ügyes kiszolgálásáról már eléggé jól ismert a közönség körében.

* **Városi közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága legközelebbi májusi rendes közgyűlését május hó 28-án fogja megtartani. A közgyűlésen elintézésre váró fontosabb tárgyakat ezután sűrűn ülésező bizottsági, majd az ezeket követő teljes tanácsülésen készítik elő.

* **A részletes sertészárlat elrendelése.** Lapunk más helyén megemlékezünk arról, hogy a sertésvész városunkban újra fellépett. A mai gróf Dégenfeld József főispán elnöklése alatt tartott rendkívüli teljes tanácsülésen foglalkoztak a sertésvész újabb kitérésével, s miután a vész a 33 körzet közül eddig csak 3 körzetben lépett fel járványosan, a három körzetre a legszigorubb zárlatot fogják elrendelni, a többi 30 körzetre pedig csak az általános zárlatot fogják kimondani s erről a földmívelési minisztert és az összes vármegyék alispánjait értesítik, hogy a sertéseknek Debreczenbe való behajtása a legszigorubbant eltiltatott. A sertészárlat végleges kimondása előtt azonban még ma délután Faraagó Miklós állami állatorvos és Kálmán c z h e l y Mór mezőrendőrkapitány értekezletet tartottak.

* **A hajdu-böszörményi választók névjegyzéke.** S o m o s s y Béla H. Böszörmény város polgármestere átírtban értesítette ma a főispánt, hogy a hajdu-böszörményi központi választmány f. hó 27-én tartott üléseben megkezdte az 1898 évre érvényes képviselő választói névjegyzék összeállítására vonatkozó munkálatait s megalkototta az összeíró küldöttségeket is.

* **A vöröskereszt közgyűlése.** A hajdu-megyei vöröskereszt tegnap, u. közgyűlést tartott Rásó Gyuláné és Dégenfeld József főispán elnöklése alatt, amelyen az igazgatóság részéről Vá s á r h e l y i István, B u d a h á z y Ödön, dr. L o s o n c z y Ámos, a választmány részéről pedig A d l e r Farkasné, R á s ó Gyula és S e p s i Dezső voltak jelen. M e d v e Zoltán jegyző felolvasta az egylet múlt évi jelentését, amelyet elfogadtak. Jóváhagyták a kabai, h. szoboszlai, h. böszörményi püspök-ladányi, egykei és csegei főknak, valamint a központnak 1896 évi zárszámadását s a h. dorogi és h. nánási

főkokat felhívták az elszámolásra. A választmányból kilépett nyolcz tag helyébe megválasztottak: P é n z e s Sándorné, L u k á c s Dezsőné, H e t é n y i Lipótné, gróf D é g e n f e l d Anna, C s á k Gyula, H o r v á t h Kálmán, H á g e n Sándor és Z s i g m o n d Sándor. Miután az egylet központi közgyűlésére L o s o n c z y Ámosné és dr. L o s o n c z y Ámos kiküldetett, a közgyűlés berekesztetett.

* **Egyházi közgyűlés.** Az ágost hitv. ev. egyház f. é. május hó 2-án vasárnap délelőtt 11 órakor vagyis istentisztelet után Miklós-utcai imaházában egyházi közgyűlést tart, melynek tárgyai: évi jelentés, múlt évi számadás, f. é. költségelirányzat, énekügy. — Ezen közgyűlésre az egyháznak férfi, valamint az önálló, vagy vegyes házasságban élő és özvegy nőtagjait tisztelettel meghívja a z e l n ö k s é g.

* **A megyei közgyűlés előkészítése.** Hajduvármegye legközelebbi rendes közgyűlését tudvalevőleg május hó 12-én tartja meg. Ezt megelőzőleg még a közgyűlés számos tárgyainak előkészítése végett több állandó választmányi ülés fog tartatni. Így az állandó választmány legközelebb május hó 8-án délelőtt 9 órakor tart a vármegyeháza nagy termében gróf D é g e n f e l d József főispán elnöklése alatt ülést.

* **A debreczeni jótékony nőegyesület.** 1897 máj. hó 2-án d. u. órakor az árvaház üléstermében választmányi gyűlést tart, melynek tárgyai a 1. Segélyezések; 2. folyó ügyek lesznek. A választmány tagjai ez uton is meghívotnak.

* **A rendőrtisztviselők egyenruhái.** A c s N a g y Ferencz, S z o m b a t h y János és S z e n t p é t e r y Ferencz rendőrfogalmazók azírtan folyamodtak a városhoz, hogy az egyenruházat és felszerelés beszerzésében segítse meg őket személyenként százszáz forinttal, mint megígítette annak idején az első felszerelésnél a többi jelenleg már egyenruhákat viselő tisztviselőket. Ebből az alkalmából a jog és pénzügyi bizottság, mely tegnapi ülésében foglalkozott a kerényekkel kimondta a rendőrtisztviselők egyenruházatának kötelező viselését, mivel megtörtént, hogy rendőrtisztviselőkkal szemben több esetben kihívó viseletet tanúsítottak egyesek, akik később felelősségre vonatván, azzal védekeztek hogy egyenruha nélkül nem ismerték fel a rendőrtisztviselőt. Hogy ehhez hasonló eseteknek és védekezésnek elejét vegyék, a város szervezési szabályzatában gyökerező jogánál fogva határozatilag utasította azokat a rendőrtisztviselőket, akik még eddig egyenruhát nem viseltek, hogy azt szerezzék be s mindenkor használják. A jog és pénzügyi bizottság tagjainak egyrésze a tegnapi ülésen ellene a másik része mellette volt a kérelem teljesítésének, Szavazás után a többség véleménye alapján javasolják a tanácsnak a kérelem teljesítését.

* **Az Emke hangverseny és az egyetem.** Az Emke debreczeni főknja által felérésben az egyetem javára rendezett hangverseny 1030 frtnyi tisztajövedelméből 515 frtot az elnökség a mai napon jutattott el az ev. ref. püspöki hivatalhoz, a jövedelem másik felét pedig ugyancsak ma küldte el Kolozsvárra az egyesület központjához.

* **Három önkasztás egy nap alatt.** Tegnap a vármegyében három öngyilkosság történt, a melyekről a mai napon kapta meg az értesítést dr. L o s o n c z y Ámos tisztifőorvos. Mindenik öngyilkos akasztás által vetett véget életének. Kettőnek színhelye H. Hadház, egynek pedig H. Dorog volt. F a z e k a s Sándor 59 éves hadházi ember az első, ki elmebajos volt s tegnap egy őrizetlen pilanatban a gerendára kötötte magát s mire levágták már kiadta lelkét. Özv. M o l n á r Bálint

a másik, ki már többször kísérelt meg öngyilkosságot, d e a z s o h s e m sikerült. Tegnap végre sikeresen akasztotta fel magát, mert nem használt már neki semmi orvosi segítség, m e g h a l t. A harmadik áldozat L e l e s z Ferenczné sz. Horváth Anna iszákos természetű nő. — Ré-zeg állapotban már egyszer felakasztotta magát, máskor a kutba ugrott, ismét máskor torkát metszette fel, szóval megpróbálta már az öngyilkosság majdnem minden nemét, de mindig megmentették az é l e t n e k. — Tegnap részeg állapotban aztán H.-Dörögől mintegy két kilométernyire fekvő kunyhóban akasztotta fel magát, a hol távol levén tőle minden segítség, a kötélen lehelte ki lelkét.

* **Uj állatorvosi állás.** C s á k y János vágóhídi igazgató hosszabb kérelmet terjesztett a városi tanács elé, a melyben a vágóhídnál még egy állatorvosi állás rendszeresítését kérelmezi, amíg egy részről az eddig alkalmazott napdijasi állás beszüntetését, más részről az új állatorvosi állás szervezését hosszan indokolta. Ezekre az indokokra tekintettel mondta ki tegnapi ülésében a tanács által véleményezésre felhívott jog és pénzügyi bizottság hogy az irnoki állás beszüntetésével egyelőre 2 forintos napdíj mellett meg egy állatorvosi állás rendszeresítésék a vágóhídnál.

x **Egy új iparág.** Az ismert bécsi esernyőgyáros Beer, Drab és Társa cég Budapestén május 1-vel egy nap- és esernyőgyárat fog üzembe helyezni. Ez lesz az első ilyen intézet, amely Magyarországon esernyőgyártással foglalkozik s a magyar kormány állami kedvezményekkel is támogatja a cég kezdeményező vállalkozását. A gyártelep a modern technika minden igényének megfelelően fog beruháztatni s így remélhető, hogy Magyarország ez iparágban is rövid időn függetleníti magát a külföldi versenytől. Hazánk közgazdasági viszonyaira nézve mindenesetre öröndet-s jelenség hogy külföldi gyárosok indítva érzik magukat nálunk új gyárak és új iparágak meghonosítására s ezuton hozzájárulnak hazánk ipari fejlődésének előmozdításához. Az új gyártelep, mely Beer és Drab első magyar nap és esernyőgyára cégét visel. Budapest, V., Sas-utca 23. sz. alatt létezik.

x **Mattoni Erzsébet sósfürdője Budapestén.** (Szerdán) f. é. április 25-én nyitott meg ismét, és remélhető, hogy tekintve a máris eszközölt nagyszámú lakásfelvételt az ez évi idény, e női és altesti bántalmaknál rendkívüli hatásáról régismert gyógyfürdőben igen élénk alakuland. Rendelő fürdőorvosként Dr. Polgár Emil női orvos működik és a vendéglő kifogástalan vezetéséről is gondoskodnak.

Extra Hungariam . . .

Debreczen, ápril 30.

(T. N.) Szinte gúny gyanánt hangzik az a közmondás ma, pedig nem is olyan régen nemzedékek hitvallása volt. Megváltoztak az idők nagyon. A régi elégtelenség helyébe a sok igényű hiúság lépett és ennek ostroma alatt szétmállott sok intézmény, sok meggyőződés, mely a régi Magyarországnak s a magyar nemzet önbizalmának erős támasza volt.

A Kanaán méze ma kétségkívül erősebben csurog, mint egykor; a föld méhéből több fekete gyémántot bányásznak ki mint hajdan, erősebb exportunk van ma, mint volt akkor, midőn Európa éláskamrájának tartottuk magunkat. A vasutak fejlődése bámulatos, a magyar lobogót messzi tengerekre hordjñ az Adrin, Az emelkedésnek jeleit összeszedni nem nehéz. Szorgalmasan cs lekszik is sokan napról-napra.

És mégis, mégis bizonyos, hogy nem boldog többé a magyar. Álmodott arról egykor hogy szuverén ur lesz e hazában és ez álom nem valósult meg.

A névleges függetlenség mellett súlyosabb adókat fizetünk ma Ausztriának a kvóta és államadóságok révén, mint fiaink egykor, fizetünk a távolabb külföldnek is, a mi nem volt ugy hajdanában. — Az Alföld vármegyéiben ádáz harczelei mutatkoznak. Nem az elsők ezek a jelek és még sem bírták kihívni sem a hazafiaknak, sem a politikusoknak tevékenységét. A nemzeti veszedelmekkel szemben télenek vagyunk.

Szomorú közömböséggel nézzük annak az egyháznak pusztulását is, mely a Rákóczyak és Bethlenek vitézének java részét arra tanította, hogy nemesak dicsőség, hanem édes is meghalni a hazáért. — Rákóczy hí jobbágyainak örökébe Galiczia salakja költözik.

Ez a közömböség a legvádlóbb jelleménye az utolsó időknek, mert az erkölcsi vonásoknak a jellem becsesebb tulajdonainak hihetetlenül gyors apadására vall a magyarnál. Persze ezeket az ideális oldalait a dolgoznak nem szokta sokra venni a magyar. Másként gondolkoznak a németek, angolok. Ime egy természettudós: K i d d, a kire büszke Anglia legutóbb megjelent s a társadalmi fejlődést tárgyaló művében nyíltan és határozottan jelenti ki, sőt be is bizonyítja, hogy minden fejlődés az erkölcsi haladástól függ és pedig attól, mely vallásos alapon nyugszik.

Ha ez így van — pedig ezt közölünk nem czafolta meg senki — akkor mi ugyan legfőlebb lefelé haladunk, mert a morál minálunk csakugyan nincsen napirenden.

A L é v a y Henriknek nyújtott báróság nem felelték el velünk, hogy ugyanennek az urnak az öcsese volt az, ki oly szépszerével „váltotta” magához a peeri mandátumot és még komolyan meg sem kísérelte hogy magát az elene emelt vádaktól tisztázza. Ott ül ma is a képviselőházban és szinte zavarba jutnak, ha fölmerül a kérdés, melyik disze a másiknak a képviselői állás-e Lévainak, vagy Lévai a képviselőháznak? Maja a báró ur igen nagyra lehet új rajgával, a melyről nem éppen rég nyíltan kijelentette, hogy tulajdonképpen elérheti mindenki, ha meg vannak azok az eszközök melyekkel ő olyan bőven rendelkezik. Csodálatos módon vágyott utanna megis.

Ha ezeket tekintjük, a régi dicsekvés helyett inkább azt mondhatnók, hogy in t r a H u n g a r i a m non est via, mert hogy olyan nincs, a milyennek kellene lenni, az már csak igaz és való. Azért mert ez így van, érzik masukat ma annyira otthon a ketes jellemű és törekvési politikusok, hiányos multu existenciák nálunk és ének, hiznak mérszen, sőt szemtelenül háttérbe tolva azokat, a kikben van szív, lélek és nemes törekvés. Mi lehet ennek a vége, azt elképzelni nem nehéz.

KÖZGAZDASÁG.

Debreczeni piaci árak.

A f. hó április 26—27-iki debreczeni hetivásáron a következő árakat jegyezte a vásárlófelügyelőség. Gabona árak: Buza 7.50, 7.45, 7.40 Kétszeres 5.90 5.85 5.80 Rózsa 5.30 5.75, 5.20 Árpa 4.50 4.45 4.40 Zab 5.30 5.75 5.70 Tengeri 4.00 3.95 3.90 Burgonya 1.80 Ló felhajtott 1100, eladott 700 Marha felhajtott 1000 eladott 600. Sertésvásár: sertés felhajtott 1470 eladott 1135 6 hónapostól 1 évig sovány 35—45 frt. 1 évestől 1 1/2 évig sovány 45—60 frt. 1 1/2 évtől 2 évig sovány 60—75 frt. Öreg sovány 75—95 frt. Kövér 100 kilója 48 frtől 54-ig. Szalonna és hús 100 kiló ó szalonna 52 frt. 100 kiló hús 60—62 frt. Husarak; 1 kiló marha hús 40 42, 44. 52f 54—56 és sertéshús 52—64 kr, borjúbús 56 kr, Tuzifa 4 kbm. tölgyfa 12 frt, bükkfa 13 frt Nyárfa 7.50, felvágás 2 frt, faelszállítás 1 frt 20 kr. Napszámárak. Szőlőben: férfi ellátással 70 kr, ellátás nélkül 1 frt. Nő ellátással 30 kr ellátás nélkül 50 kr. Gyermekek ellátással 15 kr,

ellátás nélkül 30 kr. Mezei munka: férfi ellátással 60 kr, ellátás nélkül 90 kr. Nő ellátással 30 kr, ellátás nélkül 50 kr. Gyermekek ellátással 20 kr, ellátás nélkül 35 kr.

Budapesti gabonatözsde

április 28.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

B u z a	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági	76	7.35—7.50	80	7.90—7.95
"	77	7.60	81	7.95—8.00
"	78	7.70	82	—
Tiszavidéki	79	—	—	—
"	76	7.75	80	—
"	78	7.80	81	7.95—8.00
Pestvidéki	79	—	82	8.—8.05
"	76	7.55	76	—
"	77	7.70	77	—
Fehérmegyei	78	—	81	—
"	79	7.55	82	7.90—7.95
"	76	7.70—7.75	—	7.95—8.—
Bácskai	77	—	80	—
"	78	7.65—7.75	81	8.—8.05
"	79	7.80—7.85	82	8.05—8.10
Észak magy	76	—	—	—
"	77	—	80	—
"	78	—	81	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rózsa elsőrendű	uj 70—72	6.25 6.25
" másodrendű	uj —	6.20 6.20
Árpa takarmánynak	uj 60—62	4.10 4.40
" égetni való	uj 62—64	5.00 6.—
" serfözdei	uj 64—66	6.50 8.—
Zab	uj 39—41	3.85 6.2
Tengeri bánsági	uj —	3.60 3.65
" más nemű	uj —	3.45 3.55
Rapce bánsági	uj —	3.40 3.50

Sertésvásár.

április 28

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon feletti súlyban) — krajczárig, közép (páronkint 220—260 kilogramm súlyban) — krajczárig könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 52—53 krajc ár.

Sertéslétszám: 1897. évi április. 26-ik napján volt készlet 26 584 darab, 1897 április. hónap 27-ik felhajtott 283 drb, 1897 április hónap 27-ik napján elszállított 406 drb, 1897 április hónap 28-ik napjára maradt készletben 26 461 drb. A hizott sertés üzlet-rányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár. A ferenzvárosi petroleum-rakodónál levő székesfővárosi konzum sertésvásár jelentése április. 27-éről: Érkezett: 32 dr. Elszállított budapesti fogyasztásra 161 drb vidékre 23 drb, elszállítatlan maradt 128 drb — Na a p i á r a k: 120—180 klg. súlyban 55—55 frt. 250—280 klg. súlyban 51—55 frt. malacok 36—38 frt. különfélek 120—180 k súlyban 55—56 1/2 frt.

CSARNOK

Egy detektív regénye.

— Ottolengui Rodrigótól —

— A Debreczen saját fordítása —

— A Louisiana és Texas vonalok műhelyében dolgozik fent Algierben, a művezető útján a legkönnyebben.

— Mr. Seftan lehet, hogy ön most nagyon becses adatokat közölt velem, mit ez esetben nem is fog ön megbánni. Átvizsgálom a dolgot s ha még most be nem vonom önt a teljes bizalomba, az n: sértse önt, mivel nem gyanakodásból teszem, hanem mivel inkább elővigyázatos vagyok.

— Ön éppen nem veszem rossz néven, az ön helyében én sem cselekednék másként. De ön is befogja látni, hogy jó szívvel vagyok szemelye iránt s számíthat a segítségemre. Mig azoaban nem hivat, addig még sem fogok a kalmatlankodni jó reggelt.

Midőn Barnes magára maradt, azonnal minden kécsedelem nélkül Algiersbe sietett, ahol a műhely vezetőjétől kérdező-ködtő az emittett Mitchel felől, a kit a műhely vezető

meg is mutatott neki. Züllött, dult arczu ember volt s ha valaha a finomabb körökhöz tartozott is, most a külsejéről nem lehetett észrevenni, annyira lesüllyesztette az iszákossága. Barnes közeledve feléje, megkérdezte, hogy mikor beszélhetne vele.

— Azonnal, ha megfizet érte, mondta durrván e férfi.

— Hogy érti ezt?

— Megmondtam, mondta újból az. — Minket az idő után fizetnek, ha ön tehát az időmet igénybe veszi, akkor fizessen meg érte.

— Nem bánom, helyeselte Barnes, azért az időért, mit önnel eltöltetek, kétszer annyit fizetek, mint a mennyit ez idő alatt munkájával keresne.

— Így már megegyezünk, mondta a férfi. Aztán hová mennénk?

— Talán a szállodamba.

Midőn a Barnes szobájába felértek, kísérsője mindjárt kényelembe tette magát, egy hinta szekébe ült, a lábait pedig az ablak deszkára rakta.

— Nehány kérdésem volna önhöz. Válaszol reá?

— Az attól függ, hogy mi lesz az. Ha nem valami szemtelen kérdések lesznek, vagy ha pedig, amik esetleg a kétszeres bérémmel is többet érnek, akkor itt a parolám reá, embere lesznek.

— Mindenekelőtt tehát azt mondja meg nekem, hogy vajjon nem ismert-e ön valami Mitchel Róza nevű asszonyt?

— Hogy vajjon? No na! Hisz vele étem, a mig meg nem szökött tőlem.

— Hat azt tudja, hogy hol tartózkodhat k jelenleg?

— Nem! A hóhér meg törődött vele.

— És hátha én most azt mondanám önnnek, hogy már halott s hogy 400.000 dollár hagyatékot hagyott hátra, melyre idáig még senki sem emelt igényt?

A férfi, mintha csak nyílból lőt ték volna ki, úgy felugrott. Szemeit reámeresztette a detektivre, majd halkán füttyentett s mi nem kerülte el a Barnes figyelmét, szemei ravaszán megvillantak.

— Igazat mondott ön? — kérdezte végül.

— Természetesen. Az asszony meghalt s a vagyon oly helyen van letéve, honnét minden perczen kiadható annak a férfinak, a ki bebizonyíthatja, hogy jogos igényei vannak hozzá!

— És ki lehetne ez? Kapzsi tekintettel várta a feleletet s Barnes mindjárt látta, hogy tromfot játszott ki.

— És hogy ezt kieszközöljem, ép azért vagyok én most itt, Mr. Mitchel. Lássá, úgy gondoltam, hogy az örökös biztosan nem lesz fukar velem szemben, ha örökségéhez juttatom s ezért kutattam ön után, mert gondoltam, hogyha az elhunyt férjét megtalálhatnám, annak biztosan lesznek igényei.

— Ahn — jegyezte meg Mitchel, ismét teülvén, gondolataiba elmélyedve, mig Barnes hallgatott, jobbnak tartván, mig a másik kezd majd a beszédebe.

— Mondja csak, mondta végül, mit kívánna azért, ha azt a pénzt velem megszerzetné?

— En ép nem szerzetném meg önnnek, ha ön nem hitestarsa az elhunytak, mondta Barnes.

— Nos, hát az vagyok! — Hat nem mondtam már önnnek, hogy együtt éltünk, mig meg nem szökött tőlem.

— Együtt élték? De aztán törvényesen is össze lettek adva?

— Természetesen. Hát nem mondtam önnnek, hogy én vagyok a hitestarsa?

— Akkor foglyom a törvény nevében, mondta Barnes, villámgyorsan felugorva és a másik elé lépve.

— Engem elfogni? mondta a férfi, e félelemtől szinte halványan felugorva, D miért?

— Mitchel Róza megvilkoltaott s a tettes azt vallotta, hogy ön által beültetett fel.

— Ilyen arcátlan hazugság!

— Az ön jóvoltáért reményem, hogy csakugyan hazugság e vád, de mi épen a férjet keressük s mivel ön annak vallotta magát, azért velem kell jönnie New Yorkba.

— No hallja, mondta most már a ficzkó egészen megremülve, szép bolondságba jutottam. De higgye meg, hogy hazudtam az imént, én nem vagyok annak az asszonynak a férje, még csak a nevem sem Mitchel.

— Ez nem lehet barátocskám! Engemet Sefton, a detektív figyelmeztetett önre.

— Hisz engemet meg ép ő fizetett meg azért, hogy önnel szemben Mitchelnek valljam magamat.

Barnes a markába nevetett, midőn látta, hogy csele ily fényesen sikerült. — Mindjárt eleinte gyanította, hogy Sefton hamis nyomra akarja vezetni. De most megfordult a pálcza s ép e csalásából juthatott értékes felfedezésekre.

— Ez csupán affele kibeszélés, mondta, de ha mindent nyíltan megmond nekem, akkor talán még hihetek önnek.

— Elhiheti, hogy mindent elmondok önnek, amit csak tudok, már azért is, hogy ebből az átkozott csefriből meneküljek. Az igaz nevem Chambers Arthur. Egykor vagyonos es előkelő voltam, hanem ez az átkozott ivás! Most bárki megvehet egy-két dollárért s Sefton is ezt cselekedte velem. Körülbelül egy héttel ezelőtt jart nálam, azt mondta, hogy éjszokról jött egy detektív, aki bizonyos Mitchel után szaglóldik itt. Azt mondta Sefton, hogy ezt akarja egy kicsit ugratni s hogy egy newyorki úrtól kapott erre megbízást, a kinek érdekében fekszik, hogy ez a Barnes — ez ön — itt lopja a uapot.

— Ön tehát azt mondja — szakította felbe Barnes — hogy Seftont állítása szerint New-Yorkból bízták meg, hogy engem félre vezessen?

— Igen! ezt mondta ő, felelte Chambers. Hogy kit szolgált Sefton, azt már könnyen kitalálta Barnes. És nem győzött ismét eleget csodálkozni a Mitchel ravaszágán és körültekintésén.

— Csak folytassa tovább — mondta Chambersnek.

— Már nem sok mondani valóm van, Sefton felbérelt, hogy Mitchelt játszam. Valami hosszú históriára is kioktatott Mitchel Róza felől, melyet önnek kellett volna elmondanom.

— Mifele történet volt ez?

— Ugyan kérem, kezdette Chambers, mind jobban össze szedelőzködvén, midőn a veszélyen már kívül érezte magát, én azt hiszem, hogy annak a mesének nem igen sok hasznát veheti ön? De — azt is hiszem — az igazi történetet annál szívesebben meghallgatná ön?

— Persze!

— Lássá, én már régi ember vagyok! Alig történt valami New-Orleansban, amire én ne emlékeznék, de persze, csak ha jól meg is fizetnek.

— Hallja barátocskám, most nem Seftonnal komázik. Mondjon el mindent, a mit csak tud, ha használhatónak találom, akkor a szerint meg is fizetem, a mit nekem az megér. Annyit azonban mondok, hogy engemet ne bolondítson, mert úgy befutók önnek, hogy arról koldul.

— Na, ha másként nem lehet, akkor is'en neki! Azt hiszem, önt az érdekl legjobban, ha arról az asszony személyről beszélk, akit mint ön mondja, meggyilkoltak. Itt Montalbon Róza név alatt ismerték, vagy La Montalbon-nak, ahogy a legelőbben nevezték.

— La Montalbon? ismételte Barnes. Színész nő volt?

— Színész nő? No, ahogy vesszük, afféle, ha nem is épen a színpadon. Egy játékbárlangja volt a Royal utcában, pompás volt, mintegy palota és sok fiatal szamarat megkopasztottak ott az u'olsó filléréig.

— Mi köze mind ehez Mitchelnek? — Talán van valami tudomása, hogy összekötetésben voltak?

— Egész bizonyos't nem tudnék mondani, titokzatos volt a dolog. Én magam is

gyakran megfordultam a Royal-utcában, itt ismerkedtem meg Mitchellel. Egyszer hosszabb időre eltűnt s midőn ismét találkoztam vele, már mint Montalbont vezették be. Akkor a volt a híre, hogy egy fiatal leánykát vett nőül, egy fiatal kreolnőt, a kit névszerint nem ismertem.

— Hát valami gyerekről, egy leánykáról van tudomása?

— Ez megint egy olyan különös történet. Emlgettek egy kis leánykát, beszéltek a kis Rózsiról. Voltak a kik azt mondták, hogy a kreol nő lánykája, de La Montalbon mindig azt állította, hogy tulajdon gyermeke.

— Es Mitchel hová lett?

— Alig telt belé egy esztendő, hogy Montalbonnal így párba állott, már ismét elszelelt. Es pár évvel később megint újabb meglepetésben részesültünk: a gyermeket elrabolták, La Montalbon nagy jutalmat tűzött ki, de sohasem láthatta viszont. Körülbelül három éve annak, az özületje is meglayhult, mignem végül szinte eltűnt.

— Ha ön most igazat mondott, akkor sok hasznát vehetem. Nem gondolja, megismerné ön még ez a Mitchelt?

(Folyt köv.)

Ajánlati verseny.

Közadós Plank Ágost debreczeni csődtömegéhez tartozó s összesen 204 frt 50 kr-ra becsült

házi butorok

ajánlati verseny útján eladatnak.

Versenyzők ajánlataikat zárt borítékban a tömeggondnoknál tartoznak átadni, 20 frt bánatpénzzel együtt. Ajánlatok beadásának végső határideje 1897 május 2-ának déli 12 órája.

A butorok megtekinthetők özvegy Sziyágyi Istvánné házában Nagy-Péterfia utca 822 sz., a leltár pedig

a tömeggondnoknál

Miklós utca 1914. sz.

Ügyvédi irodámat

május 1-től

Schvarcz Vilmos butorgyáros

piacz-utczai

2083. számú házába

helyezem át.

Dr. Kőrösi Kálmán

ügyvéd.



Budapesti lóversenyek

1897. május 2., 4., 6., 8., 9., 11., 13., 15 és 16-án

Közdetük mindig délután 3 órakor.

Belépti-jegy naponként:

I. oszt. (Passepartout) uraknak	5 frt
I. " " hölgyeknek	3 frt
I. " " katonatiszteknek	3 frt
II. " urak vagy hölgyeknek	1 frt
Állóhely a versenypálya közepén	30 kr

Egész évi (Saison-) jegyek 29 napra:

Május 9 nap, aug. 10, ok 5ber 10 nap.)

I. oszt. (Passepartout) uraknak	100 frt
" " hölgyeknek	50 frt
" " katonatiszteknek	50 frt

A májusi 9 napra:

I. oszt. (Passepartout) uraknak	34 frt
I. " " hölgyeknek	17 frt
I. " " katonatiszteknek	17 frt

A külön elkorított fogadási helyre (a bokmakerek körébe) belépti jegy mind a 9 napra 25 forint.

A totalisateurokhoz azonban, mint eddig, ugy ezután is szabadon léphetni. Lövonatu vasutak egész a helyszinig közlekednek. Katonai zene és frissítő helyek minden osztálynál.

Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a Németh András ur tulajdonát képező

vasuti vendéglőt és szállodát

átvettem, azt

Május 1-én megnyitom.

melyre felhivom a nagyérdemű közönség figyelmét.

Izletes ételek és tisztán kezelt italok pontos kiszolgáltatásáért kezeskedem.

Mély tisztelettel

Németh Gábor,

vendéglős.

A gazdaság körébe vágó rendkívül fontos találmány a

Baromfi dög ellen

eddig minden esetben meglepő jónak bizonyult, s csakis általam készített

„Veritas“

gyógyszer, melyet lelkiismeretes ajánlok a szárnyas aprójszág közpusztító betegségei ellen.

Egy adag 50 állatra 70 kr. — 100 drbra 1 frt 30 kr.

Használati utasítás mellékelve!

Ajánlom továbbá a fellüнден népszerűvé vált és hatásában még a külföldi hasonló gyógyszereket is felülmuló

„KORONA“ szesz

készítményemet, mely nélkülözhetetlen házi szer a kőszvény, csúz, szaggatás és csontfájdalmak megszüntetésére.

1 üveg 50 kr.

Megrendelhető utánvétellel, egyedül a készítőnél

REMETEY DEZSŐ gyógyszerésznél

Türkevén (Jász-Nagy-Kun-Szolnok m.)



Mária-

czelli

Gyomor-

cseppek

gyorszerűen hatnak gyomor bajknál, nékülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorégőség, bűzös lehellet, teltség, savanyú, felbőffögés, hasmenés, gyomorgégés, felesleges, nyálkákiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs székéltetés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fajtájánál, a mennyiben ez a gyomortól származott, gyomorüregtelenségét ételekkel és italokkal, gúszták, májbajok és hámoroidáknál.

Emlétt bajknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerész Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppekkel tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom“.

A Máriaczelli gyomorcseppek valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Götl Nándor, Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Rotschöck V. Emil, Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. **Diószegen** Vaday Ignác, **Ér-Mihályfalván** Matray István, **Hádházon** Farkas Ödön, **Kabán** Horváth, **Kalmán** gyógyszerészekél.

3423 sz.
1897

Hirdetmény.

A Tisza-Füred-ujfejtői és Debreczen-tokaji törvényhatósági közutak H.-Böszörmény város belterületén átvonuló egy-egy szakaszának kiépítését 20784 frt 24 kr. összeg erejéig engedélyeztem.

A fent említett munkálatok fogantatásának biztosítása czéjából az 1897 évi május hó 8-ik napjának d. e. 9 órájára hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati verseny tárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fent-bbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az enge-

dély-zett költség után számitandó, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bálnalpenzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet, árlejtési feltétel és részletes feltételek Hajdúvármegye m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1897 ápril 21.

Weszprémy Zoltán

főjegyző,
kir. tanácsos alispán helyett.

Meghívó.

A hajdu-böszörményi közbirtokosság

folyó 1897. évi márcz. hó 16-ik napján megkezdett

évi rendes közgyűlésének

folytatására

folyó 1897. évi május hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája

a városháza nagytermében kitűzetik,

melyre az érdekelt birtokosok meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az elnöki jelentés felett hozott határozat kihirdetése.
2. A közbirtokosság 1897. évi költségvetése.
3. A választmány egyharmadának alapszabály szerint kilépése folytán választmányi tagok választása.

Kelt Hajdu-Böszörményben, 1897. évi apr. 20.

Uzonyi Péter

elnök.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megőrzi a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalmában erősebb ásványvizek, mint a **seitersi, gleicherbergi, tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzés**eknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorffban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: **dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navrátil, dr. Poór, dr. Kötly, dr. Barbás**; Bécsben: **dr. Bamberger, dr. Dushek, stb.** a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos

főraktár

Édeskuty L.

cs. és k. és szerb
k. udv. ásványvíz-
szállítóvállalat,
Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.